
Ortsgemeinde Utzerath        Utzerath, 30.05.2024 

 

N I E D E R S C H R I FT 

 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Utzerath am 28.05.2024. 

Anwesend waren unter dem Vorsitz von Ortsbürgermeister Erhard Annen die Ratsmitglieder: 

Ralf Annen 

Brigitte Michels 

Michael Petry 

Werner Petry 

Frank Stuhlsatz 

 

Entschuldigt fehlt: 

Wolfgang Michels 

 

Schriftführerin: 

Brigitte Michels 

 

2  Zuhörer 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und stellt mit Zustimmung des Rates die frist- 

und formgerechte Einladung fest und beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um einen 

weiteren Punkt: 
 

Neuer TOP 2: Beratung und Beschlussfassung zur Annahme einer Geldspende 

 

TOP 1: Instandsetzungs- und Pflegearbeiten 

Der Heckenschnitt, in Herbst 2023 und Anfang 2024, witterungsbedingt zum Teil 

wiederholt verschoben. Durch den Unternehmer wurde entlang von festen Wegen 

bearbeitet. Im Herbst dieses Jahres erfolgen die bislang nicht umsetzbaren, jedoch 

weiterhin beauftragten Maßnahmen. Der Bereich unter Kreuzberg, entlang der 

Pumpstation, wurde als Gemeinschaftsaktion durchgängig erledigt und abgeschlossen. 

 

Das Aufbringen von Schotter und Verdichten an diversen Teilbereichen, wurde soweit 

erforderlich im Jahresverlauf durchgeführt. Hier allerdings wiederum vertagt, der 

Wirtschaftsweg „Im Etchestal“ wo witterungsbedingt ein Bearbeiten nicht möglich war. 

Dortige Reparatur bleibt zu Lasten des Forsthaushalt weiter vorgesehen und sollte laut 

Aussage des Unternehmers spätestens bis August umgesetzt werden. Diverse Gräben 

und Einläufe wurden ortsintern bearbeitet, wo teils noch Rohrverschluss zu beheben ist. 

  

Die Scheibe an der Eingangstür des Dorfgemeinschaftshauses ist in Auftrag gegeben. 



Die vorgebrachten Gebäudemängel am Dorfplatzpavillon werden wegen fehlendem 

Budget, aber auch wegen ungeklärter weiterer Nutzung zunächst nicht betrachtet. Ein 

Ratsmitglied hat sich bereit erklärt, die sich lösenden Paneelen zu befestigen. Durch eine 

Reinigung mittels Hochdruckreiniger könnte eine kostenneutrale optische Verbesserung 

erfolgen. An dort angrenzendem Spielplatz erfolgte kürzlich die Überarbeitung von 

Fallschutz und aktuell wurde die jährliche Überprüfung durch einen Sachverständigen 

durchgeführt. Der Bericht steht noch aus. 

 

TOP 2: Beratung und Beschlussfassung zur Annahme einer Geldspende 

Die Ortsgemeinde Utzerath hat vom Jagdpächter Holger Böckling, die Zusage einer 

Geldspende in Höhe von 1.135 Euro vorliegen. Diese ist zweckgebunden für die 

Instandsetzung von Wirtschaftswegen. Der Rat beschließt die Annahme der Spende. 

 

 Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig. 

 

TOP 3: Verschiedenes 

Allgemein unschöne Gegebenheiten, werden unverändert nur begrenzt beachtet. Der 

Schaden verursachende Überbewuchs entlang innerörtlichen Straßen wurde seitens der 

OG bearbeitet. Das in die Jahre gekommene und nicht mehr reparable Tor am 

Seiteneingang Friedhof – bereits vorgesehen mit der Renovierung 2021 und seither 

wegen Budget Überschreitung wiederholt verschoben - ist in Auftrag gegeben. In solider 

Bauweise, wird dies an vorhandenen Pfosten angebracht. Das ebenfalls anvisierte 

Mitteleingangstor, sowie eine Ersatzlösung für den maroden hölzernen Notzugang 

(Maschinenzufahrt), sollte im Haushalt 2025 aufgenommen werden. Für den Haushalt 

2024 liegt noch keine Genehmigung der Kommunalaufsicht vor. In Folge guter Verfolgung 

des Kreditmarktes durch die VGV-Finanzabteilung, konnte analog der Zinssenkung die 

Abtragung erhöht werden. Dies, sowie konsequenter Sparkurs führte zu Sondertilgung. 

Der somit positive Verlauf bewirkte eine deutliche Reduzierung der Kassenkredite auf 

55.000 Euro. Die Stelle eines Aushilfsarbeiters ist wieder besetzt. Toni Görgen aus 

Schönbach erledigt bereits seit letztem Jahr sporadisch diverse Aufgaben, deren Ergebnis 

die volle Zustimmung aller Räte geteilt wird. Die Details zu weiteren Aufgaben und 

Vorgehensweisen werden intern abgestimmt.  

 

  

 

 

Der Vorsitzende beendet die Sitzung um 20.30 Uhr. 

 

 

______________________________   _________________________ 

 Erhard Annen       Brigitte Michels 

      -Ortsbürgermeister-                     -Schriftführerin- 

 


